江门321对新人七夕领证

比2024年七夕增加159对 多家登记处推出特色活动

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/梁文婷)8月29日是七夕佳节,江门各县(市、区)婚姻登记处迎来婚姻登记高峰。记者从市民政局获悉,当日全市共有321对新人领证,相较2024年七夕增加了159对。多家登记处推出特色活动,为这份"七夕浪漫"加码。

昨日一早,蓬江区民政局婚姻登记 处就迎来不少登记的新人,有的头戴头 纱、手捧鲜花,仪式感拉满;有的特意邀 请摄影师跟拍,定格每一个甜蜜瞬间。 大厅一侧,江门市中心医院蓬江分院工 作人员特设服务摊,提供免费婚前孕前 检查咨询与预约。

在江海区民政局婚姻登记处,区民政局联合区妇联为新人筹备了婚姻家庭沙龙分享会与结婚证集体颁发仪式。现场,新人们共同诵读结婚誓词与文明婚俗新风倡议书。

"恭喜二位,从现在起就是合法夫妻了。"黄先生与伴侣从工作人员手里接过"红本本",脸上幸福洋溢。两人因朋友聚会相识,携手相伴近4年,特意选择在七夕领证,"就看中这个日子的美好寓意,"黄先生坦言,"领证是人生大事,对待婚姻必须认真。"谈及经营婚姻的秘诀,两人异口同声:"包容'与'合拍'最重要,我们很少吵架,遇到问题会一起沟通解决。"

鹤山市民政局婚姻登记处的"情牵七夕·爱传万家"主题活动更添文化韵味,活动将传统节日、家风建设与政务服务相结合,为新人提供一站式服务。现场设置"家风家训传承卷轴"环节,新人共同书写包含"家庭责任""育儿理念"等内容的家训承诺。恩平市民政局婚姻登

○ 江海区民区妇联合区四联新了婚姻家庭沙龙分享会。郭永乐摄

←新人们参加结婚证集体颁发仪式。市民政局供图

记处则为每对新人精心准备了定制邮票 纪念相框作为七夕礼物,盖上特别"七夕 邮戳",将爱意封存,寄寓美好祝福。

记者发现,婚姻登记"全国通办"政策的落地,让不少外地新人选择到江门完成人生大事。从佛山赶来的田先生与伴侣,两周前计划七夕领证时发现本地

名额已满,"我们接连看了广州等好几个地方,最后发现江门的婚姻登记处环境十分有氛围,服务也贴心,就定了这里。"来自广州的陈先生与蔡小姐,则是被江海区民政局登记处的环境"圈粉",陈先生说:"我从网上看到这里的照片,觉得氛围感特别好,就和她商量来这里领证。"

截至昨日18时,全市婚姻登记工作顺利收尾。为应对登记高峰,各登记处均增设临时窗口、安排专人引导,大幅减少新人等待时间。这个七夕,江门以多元特色活动、贴心便民服务,让321对新人的领证时刻既浪漫又踏实,也让传统节日里的幸福更有温度。

市政协委员、市海洋创新发展研究中心主任肖健华:

从"专业学科领航者"到"海洋经济赋能者"





□文/图 江门日报记者 皇智尧

"教育坚持改革创新、科研扎根地方发展",这是过去近30年来,市政协委员、市海洋创新发展研究中心主任肖健华的事业写照。

在校园课堂,肖健华扛起五邑大学 电子商务专业改革大旗,一步步助力该 专业发展成为国家级一流本科专业建设 点;在政协平台,肖健华立足江门海洋经 济大文章,用一次次深入调查研究和一 份份专业提案,助力江门向海图强。

从"专业学科领航者"到"海洋经济赋能者",肖健华主持完成的科研、教学

成果不仅先后荣获广东省科学技术三等 奖、广东教育教学成果(高等教育)二等 奖等,其个人还先后获得南粤优秀教师、 广东省海洋强省建设表现突出个人、江 门市十大杰出青年等荣誉称号。

改革推动专业学科建设

自1997年进入五邑大学工作以来,在智能信息处理领域有所建树的肖健华曾先后在电子信息学院、经济管理学院等学院任教,回顾过去28年的教学生涯,不断突破挑战是他一直以来的人生缩影。最令他印象深刻的,是推动五邑大学电子商务专业从办学边缘成为学校"王牌专业"的改革经历。

2007年,五邑大学电子商务专业在申请学士学位授权时,由于专业建设方向、人才培养定位、师资队伍建设等方面存在不足,被省教育厅亮"黄牌",这也意味着该专业有可能会因为办学不达标而被取消。当时,在经济管理学院任教的肖健华承担起了推动电子商务专业改革的使命。他多次向权威专家请教,认真分析存在问题。"专业建设一定离不开'学以致用',与当地产业经济联系密切的学科竞赛是一个很好的渠道。"肖健华回忆。

从2008年开始,肖健华与电子商务专业的骨干老师一起提出并实施了"项目化教学"改革举措,以高水平学科竞赛为主要抓手,加快推动培养电子商务"双创"型人才。"我们每年都组织队伍参加各类高水平学科竞赛,并将是否参赛作为学生毕业的条件。"他说。

在改革的推动下,五邑大学电子商务专业很快便迎来发展转机:2009年,该

校首次组队参加全国大学生电子商务"创新、创意及创业"挑战赛便获得一、二、三等奖各一项,为广东省参赛各高校最好成绩;2012年,该校组队参加第五届全国大学生网络商务创新应用大赛,1支队伍获全国总冠军,2支队伍获一等奖,1支队伍获二等奖;2022年,由肖健华作为第一指导老师的"年轻人的第一台厨房小家电"项目获得第八届中国国际"互联网+"大学生创新创业大赛全国总决赛金奖,实现了五邑大学在该项赛事上金奖零的突破。时至今日,五邑大学电子商务专业已成为国家级一流本科专业建设点。

为江门向海图强鼓与呼

除了教学改革,肖健华的事业还聚 焦了一个更大的领域——海洋经济。

"在推动学科建设时,我也在认真思考一个问题,那就是如何建设好重点学科?怎么走?思考过后我认为,最主要的就是要结合地方特色。"肖健华说,受到侨乡文化研究的启发,他最终选择了海洋经济研究方向。

在他看来,江门作为广东省海洋大市,拥有十分丰富的海洋资源,但过去很长一段时间,江门海洋经济三产融合发展潜力并未得到充分释放,面临"海洋大市"向"海洋强市"转变的困境。

早在2012年,肖健华便在五邑大学管理科学与工程学科中组建了服务江门海洋经济发展的第一支研究队伍——海洋经济与管理团队,并担任负责人开展相关课题研究。

2017年,肖健华成为市政协委员,这一新的身份加快了他服务江门海洋经

济的步伐。"身上的责任感更强了,在参政议政过程中,与行业专业人士、职能部门负责人有了更深入交流,这也为课题研究和履职提供了帮助。"肖健华说。

同年,肖健华提交了提案《加快三产融合,打造我市千亿海洋养殖蓝色产业链的建议》,通过深入调查研究和翔实数据佐证,不仅深刻指出江门海洋经济发展的问题所在,更前瞻性地提出了具体建议,例如引进投资公司直接租赁围海水域进行独立养殖和公司化管理,将海洋养殖与海滨乡村旅游、餐饮相结合,以第一产业推动第三产业的发展等。

2020年,由五邑大学与市自然资源 局共建的江门市海洋创新发展研究中心 成立,肖健华担任主任。近年来,他围绕 海洋经济统计核算、主要产业运行分析、 涉海企业核查等内容展开深入研究,并 相继提出《大力推动蓝碳核算工作,助推 我市率先实现"双碳"目标》《关于江门国 资企业参与海洋牧场项目的建议》《支持 民资建设海洋综合平台,助推海洋旅游 及海工装备产业高质量发展》等提案,为 江门海洋经济发展鼓与呼。如今,江门 的"蓝色动能"越发强劲,大力培育海洋 新质生产力,全力打造全省现代化海洋 牧场先行示范市,积极发展滨海旅游,推 动海洋经济一二三产业融合发展。数据 显示,2020年到2024年,江门海洋生产 总值年均增速超8%。

"接下来,我还将聚焦推动海洋主导产业转型升级、培育发展海洋战略性新兴产业两大方面加大有关研究力度并开展工作,为进一步推动江门海洋经济高质量发展出力。"肖健华说。

中国文化名人大营救主要路线 首度全面呈现

江门是大营救西线的重要节点

"烽火文澜——中国文化名人大营救专题展"江门站展览昨日开幕,在江门共展出图片310多张、展品40余件(套),其中江门市博物馆馆藏的叶浅予作人物画像、司徒丙鹤《在星岛日报的一场战斗》手稿复印件、1947年《耕耘》杂志等均为首次对观众展出。展览还通过深度融合文史研究新成果、新发现,首次全面介绍大营救主要路线,包括充实香港、澳门至台山东滘口、广州湾(今湛江市)等西线转移史实。

中国文化名人大营救亦称省港秘密大营救,是太平洋战争爆发、香港沦陷前后,在中共中央及南方局周密部署下,八路军驻香港办事处和广东党组织及其领导的东江抗日游击队具体组织实施的营救困留在香港的知名文化界人士、爱国民主人士及其家属800余人,并将他们平安送到东江抗日根据地和抗战大后方的一次秘密行动。此次大营救跨越粤港澳三地,为中国保存了一大批文化精英,对促进抗日民族统一战线的巩固和发展,对保存中华民族文化血脉、建设新中国意义深远。

此次展览分为"坚持抗战""危急时刻""虎口营救""历史铭记"四个部分,全程回顾在中共中央及南方局的

重视关怀下,八路军驻香港办事处、中共广东和香港党组织及其领导的广东人民抗日游击队建立联络站、开辟交通线、精心组织民主人士和文化名人

撤离香港回到大后方的营救历程。 省政协文史馆副主任陈宣中介绍,江门是大营救西线的重要节点, 梁漱溟、夏衍、范长江等民主人士和 文化名人曾在此登陆和经停,"江门 也是大营救行动中参与营救组织的 陈秋帆、黄高阳等爱国人士的故乡"。

在这场中国文化名人大营救中,有10位被营救的文化名人来自江门,分别是黄新波、李少石、司徒美堂、胡蝶、戴爱莲、黎民伟、刘思慕、司徒慧敏、卢敦与关文清。

值得一提的是,展览特设"政协印记"展区,生动展现了与大营救紧密相关的100多位关键人物的主要资料。据不完全统计,新中国成立后的历届省级以上政协委员中,曾参与组织领导大营救及被营救的民主人士和文化名人共有59人,包括全国政协领导4人、全国政协委员29人、省级政协领导19人、其他省级政协委员7人。其中,历任广东省政协领导多达12人。

本次展览将持续至10月下旬。 (文/图 皇智尧)



展览通过深度融合文史研究新成果、新发现,首次全面介绍中国文化名人大营救的主要路线。

迎宾大道 DN800 给水管 改造工程完工通水

城市供水保障再升级

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/周静珊)近日,迎宾大道(丰乐路一良化大道)给水管改造工程完工并正式通水,比原计划提前了一个月。

迎宾大道 DN800 给水管作为区域主干供水管道之一,投入使用已超30年。由于管道材质落后、年久老化,存在一定爆漏风险。为进一步保障供水水质与管网可靠性,江门公用水务公司组织对该段管道实施改造,并于今年4月1日正式进场施工。

为最大限度减少停水对居民生活的影响,项目团队科学制定施工方案,有计划性地开展分段施工,并提前在新英世贸广场、东湖碧桂园路口及良化大道等重要节点铺设临时供水管道,确保周边用户用水不受影响,为工程顺利推进创造了良好条件。

本次改造工程采用内衬不锈钢 修复技术,通过在原管道内部焊接食 品级不锈钢管,形成牢固复合管体, 既保留了原有管道的结构强度,又极大提升了耐腐蚀性和水力性能,有效延长管道使用寿命。然而,该技术工艺实施难度较大,所有焊接、运输等关键工序均要在管道内部有限空间完成。为确保施工安全与质量,项目团队严格执行有限空间作业规范,实施全程机械通风与气体实时监测,多次组织各参建单位开展安全演练,持续完善应急预案体系,并配备应急救援设备,通过多措并举确保施工安全有序、万无一失。

在各方的共同努力下,工程进展顺利,最终提前一个月实现竣工通水。改造后的迎宾大道给水管网运行平稳,水质水压显著改善,城区供水保障与应急能力全面提升。

江门公用水务相关负责人表示,接下来将继续推进供水基础设施建设和老旧管网更新,不断增强城市供水系统的韧性与可靠性,为城市高质量发展注入持久"水动力"。

